



ВЕСТНИК



РУКОВОДИТЕЛЯ

ОРГАН СВЯЗИ РАЗВЕДЧЕСКИХ РУКОВОДИТЕЛЕЙ О.Р.Ю.Р.

№ 591

Январь - Февраль

2011





## Организация Российских Юных Разведчиков Старший Скаутмастер

9311 Harvey Road, Silver Spring, MD 20910  
Tel: 301-588-8613 Fax: 301-588-9027  
Email: [sts.orur.z@gmail.com](mailto:sts.orur.z@gmail.com)

### Приказ № 407 16 февраля 2011г.

1. Сообщаю грустную весть: 13 февраля 2011г. на 90-ом году жизни скончался в Австралии наш друг и брат скм. Николай Доннер (Крока – Барсук), начальник отдела с 1963 года. Прошу семью покойного и всех членов АВО принять наше искреннее соболезнования от имени Организации – вечная память!
2. Добавляю к «Списку членов организации, павших за Россию, в ссылке и заточении скончавшихся и умерших на посту»:

**Скм. НИКОЛАЯ ДОННЕРА**

с указанием: «умер на посту в 2011 году».

Будь готов! За Россию!

Алексей Захарьин  
Старший Скаутмастер ОРЮР / З

Распределитель: А



**Организация Российских Юных Разведчиков**  
Старший Скаутмастер

9311 Harvey Road, Silver Spring, MD 20910  
Tel: 301-588-8613 Fax: 301-588-9027  
Email: [sts.orur.z@gmail.com](mailto:sts.orur.z@gmail.com)

№ 304

15 февраля 2011г.

Австралийскому Отделу

Дорогие сёстры и братья!

С грустью и с чувством большой потери для всего ОРЮР узнал о кончине нашего дорогого брата скм. Николая Доннера – Кроки.

Он олицетворял Австралийский отдел почти пол века и, как у многих выдающиеся руководителей, вся жизнь его вращалась вокруг Организации.

Память о Кроке останется навсегда у целого ряда поколений его воспитанников и в нашей разведческой семье «Верных».

Дорогие Австралийцы, все мы в братском кругу скорбим и плачем вместе с вами, провожая Кроку в последний его поход словами нашей песни:

В дорогу мы Тебе дадим  
Ценнейший из даров:  
Наш братский, скаутский девиз –  
«Будь, друг, всегда готов!»

Всегда готов! За Россию!

Алексей Захарьин  
Старший Скаутмастер ОРЮР

## ДОПОЛНЕНИЯ И ПОПРАВКИ К «ИСТОРИИ РОССИЙСКОГО СКАУТСКОГО ДВИЖЕНИЯ» Ю.КУДРЯШОВА

Перед нами роскошно изданная в 2005 г. и богато иллюстрированная книга Юрия Владимировича Кудряшова «Российское скаутское движение». Сколько мне известно, ни одна скаутская организация в мире не имеет такой подробно и роскошно изданной книги своей истории. Мало того, в книгу включены биографии нескольких сот разведческих и скаутских деятелей. Подобного биографического словаря тоже не имеет ни одна скаутская организация в мире. И ещё следует отметить именной указатель и 23 страницы летописи, названной «Даты и события из жизни русских скаутов» (с.547–570) с перечнем сотен событий. И одно и другое сильно облегчает работу любого пользователя книги.

Автор – доктор исторических наук, профессор, член корреспондент РАЕН, первый проректор Поморского государственного университета имени М.В.Ломоносова в Архангельске. В 1997 г. в издательстве Поморского университета вышел его исторический очерк с тем же названием. На книгу обратил внимание Алексей Фёдорович Захарьин, один из руководителей, а с 2010 г. Старший скаутмастер и возглавитель Зарубежной ОРЮР – Организации Российских Юных Разведчиков. Он предложил, а Совет ОРЮР единогласно дал согласие на второе и более подробное издание истории, поручив А.Захарьину составить план работы и курировать это издание. Финансовую поддержку оказал Ростислав Вадимович Ордовский–Танаевский (Москва).

Книга начинается со слов М.Данилевского, который был те годы Ст. см. Зарубежной ОРЮР: «Настоящий труд охватывает всю разведческую «диаспору», от первых шагов до настоящего времени. Автору удалось собрать и совместить архивные документы, личные мнения и воспоминания в одно целое. Конечно, не все архивы сохранились, воспоминания с годами становятся неясными, мнения не все сходятся».

За ним свое мнение высказал П.Тищенко, который был в те годы Ст. скм. Российской ОРЮР: «Мечты прекрасны воплощем! Сегодня я вместе с Вами беру в руки книгу, о появлении которой мечтал четырнадцать лет».

А.Захарьин в «Истории об истории» написал как создавалась книга: «Много лет мысль о необходимости написать нашу полную историю приходила в голову, но не было ни человека, который решился бы на такой огромный труд, ни финансовых возможностей это реализовать. Но в один прекрасный день сошлись несколько обстоятельств, которые дали возможность это реализовать». Как следствие «Продолжительные поездки в центры ОРЮР в Нью-Йорк, Сан-Франциско, Вашингтон, Лос-Анджелес, Буэнос-Айрес, Сидней, Аделаиду, Мельбурн, Париж, Франк-фурт, Мюнхен; около 40 000 копий архивных документов; интервью с многочисленными «орюровскими» и «норсовскими» ветеранами...».

В главе «От автора» Ю. Кудряшов пишет, что «в нашей работе речь пойдёт о многих российских скаутских организациях, которые могут быть объединены под одним названием – российское скаутское движение: добровольное, неполитическое воспитательное объединение молодых россиян (проживающих как в России, так и за её пределами) разного происхождения, расы, вероисповедания в соответствии с определёнными принципами скаутинга и специфической скаутской методологией». Далее автор благодарит всех оказавших ему помощь в этой поистине нелёгкой работе, пишет о том, как это всё началось и кончает словами: «Может быть завтра нам станут доступны новые материалы, которые поправят наши выводы, уточнят оценки. Может быть, это станет возможным для нас. Возможно для других авторов. Работы хватит всем».

Книга была издана в 2005 г. С тех пор прошло шесть лет, было найдено много новых документов, и я, считая себя одним из упомянутых «всех», которым хватит работы, решил в меру своих сил, что-то дополнить или уточнить. В мои планы не входила проверка написанного. Сколько мне известно, это было сделано другими, располагавшими большим

количеством документов. У меня документов мало и мои возможности не велики. Будем надеяться, что среди читателей ещё найдутся желающие продолжать, дополнять и уточнять сказанное авто-ром, а я ограничусь только случайно замеченным.

Гордостью книги можно считать многочисленные биографии, встречающиеся более чем на пятистах страницах, почти всегда с фотографиями. Не вина Ю.Кудряшова, что о некоторых людях, даже о тех, кто включён в список Верных, мы почти ничего не знаем. Сейчас я не буду касаться биографий. Если Бог даст, то это будет моей следующей работой.

Надеюсь, что мой труд над дополнениями и поправками, встретит благосклонное отношение как самого автора, так и обладателей его книги.

Р. Полчанинов

\*\*\*

Беседа у костра  
42-ой КНЕ

19-го по 21-го февраля и 21-го и 22-го мая 2011 г.

### **Почему мы тут?**

Вчера вернулась домой после первого дня курса и заснула как убитая! Проснулась в 5 часов утра и не могла снова заснуть. Крутились в голове разные впечатления о наших беседах и лекциях. Подумала про себя, "Почему я себя мучаю? Почему мы все отдали не один, не два, а три выходных дня, до полуночи слушаем лекции о том, как нам вести работу с нашими ребятами? Ведь у всех нас личные дела. Пора сад убирать, налоги выполнить, и даже хотелось бы поехать куда-то с семьёй. Но мы все собрались слушать курс. Почему мы тут?"

Потому что мы все любим и преданы нашей организации и имеем скаутский дух который где-то, когда-то, какой-то руководитель передал нам и зажёл в нас эту искру которая, до сегодняшнего дня горит.

Во время оно, мои родители, сами скауты и, руководители, буквально выставили меня с сестрой, с тяжелыми рюкзаками, на какую-то старую,

дождем размытую, лесную дорогу и сказали подыматься в гору на своих, на двоих. Мы будем проводить лето в лагере. Вдруг, в восемь лет, мне пришлось жить под открытым небом, в палатке, без электричества, питьевой воды, не говоря об обстоятельствах "голливуда" в то время, с пауками (те кто знают меня, знают что я их ОЧЕНЬ не "люблю"), и с совершенно незнакомыми девочками. Да, я ходила на сборы и знала детей, но они все были старше меня. Я была единственная белочка, и был один волчонок (к стати, будущий мой муж.)

В начале, каждый день писала маме письмо. "Дорогая Мама, я хочу домой...я хочу домой...я хочу домой", и ещё пускала слезинку размазать чернило, авось мама не поймёт что я хотела домой! Кончала письмо "Целую, Катя. П.п. Пожалуйста пришли мне деньги." (Во время купания позволялось сбегать в лавку купить конфеты или мороженное.) Я знала, и те кто знают мою маму знают, у меня надежды не было. Хочу, не хочу, я остаюсь на весь месяц!

Прошёл месяц и возвращаясь домой, я только и думала о лагере, чем мы занимались, чему я научилась и, конечно, о моих новых подружках. И, хотя в течение всего моего скаутского воспитания и развития я встречалась и работала со многими руководителями, и даже разведчиками и разведчицами, которые "подтапливали мой костёр", тем летом я вспоминала мою молодую руководительницу которая, не смотря на то, что драла мои волосы каждый день (у меня были длинные, вьющиеся волосы и сама не умела их расчёсывать), стала моим другом, научила меня любить ОРЮР и зажгла во мне эту искру.

"Гром гремит, земля трясётся, Нина к белочкам несётся" пелось в Журавлях в том году. Вот теперь набравшись сил и знанием, нам всем надо нестись к нашим ребятам и зажигать не только искру, но целое пламя что бы они сами хотели всю жизнь стоять в нашем, "братьями Лукяновыми поставленном"\* , строю.

инс. Екатерина (Михеева) Гончарова

---

\*Ссылка автора на беседу другого курсанта относительно его гордости участвовать в строю тщательно организованным Нектарием и Петром Лукяновыми.

(Более детально о курсе будет написано в следующем номере ВеРу – ред.)

---

## **Празднество 13 Февраля в Лейквуде, штат Нью Джерзи**



3 февраля с.г. отметила свой 100й день рождения матушка Раиса Васильевна Мочарская, мать ски. Тамары Ильинской, матушки Ирины Лукьяновой, и бабушка и прабабушка многих, многих ОРЮРовцев.  
Поздравляем!

\*\*\*

### **ЛЕБЕДИНАЯ ПЕСНЯ ТИХОГО ДРОЗДА**

Композитор Чайковский в «Лебедином» передал с чувством прощальную песню Лебедя.

Мне 96. Пора мне уступить молодым. Прожито много. С возрастом меняются взгляды. Здесь будет сказ о моем отношении к молитве в разные этапы моей жизни. О молитве я высказывался неоднократно. На сей раз будет речь о четырех случаях в разные годы моей жизни.

Помню, в детстве мать учила молитвам, заставляла молиться.

– «Мама, я это делаю, читаю «Отче наш», но слов не понимаю»



– «А ты молись своими словами» сказала мать. «Благодари Бога, попроси чего ты хочешь. Молитва ведь и есть просьба. Мы просим, мы молим».

И это наставление не раз я вспоминал в тяжелые минуты.

Вот случай с детства. Детство я провел в живописной местности. Кругом леса, кустарники полны ягод. Кат-то мать велела мне набрать малины. «Только не углубляйся далеко в лес» наказала она. Пошел. Не впервые. Увлёкся ягодами и не заметил как оказался в глуши. Оглянулся, а тропинки в разные стороны. Куда идти? Мне стало страшно. «Боже, помоги! Хочу домой, к маме!» И как в ответ, на тропинке показалась женщина с корзиной ягод. Она и указала мне дорогу домой. Вернувшись, я все рассказал, а мама и говорит: «Видишь, ты попросил Боженьку, и Он тебе помог».

Да, мать играет большую роль в религиозном воспитании. Она учит нас молиться. Горячо молится, прося Бога спасти ее сына на войне.

Не по моей вине я оказался в плену, в Германии. В первый год войны тысячи бойцов попали в плен. Немцы бесконтрольно глумились над ними, убив в них достоинство личности. Лишенные Сталиным контроля Красного Креста, с ними обращались как со скотом, считая их «низшей расой». В первые месяцы войны тысячи «рабов» загнали за колючую проволоку. Ни крыши над головой, ни пищи. Мы голодали. Нас поедали вши. Косил тиф. Наступили дожди. Землянки, в которых прятались от холода, засыпали живьем пленными. Трупы укладывали в штабеля, а потом сбрасывали в общую могилу. Не забыть мне ту картину, когда мы проходя мимо штабеля с трупами услышали вопль: «Братцы! Я еще живой!»... В таких условиях погибали тысячи. Пленные в отчаянии потеряли надежду выжить. И зачем эти мучения? Не лучше ли покончить сразу? Ведь стоило только коснуться колючей проволоки, как пулеметная очередь косила смельчака. Был такой момент отчаяния и у меня. Приснился сон. Мать стояла в том-же, в чем провожала меня в армию. Протянутой рукой вперед, как будто пыталась остановить меня. И этот образ матери, такой яркий как на яву, действительно меня остановил. Я был потрясен до глубины души. Видимо мать крепко молилась и мать Божья поняла молитву простой русской женщины, ведь не спроста я увидел образ матери в решающую минуту.

... Я верю, что молитва матери сберегла меня и от репатриации, когда советские пленные были объявлены «изменниками родины», когда «смерш» (смерть шпионам) вылавливал нежелающих возвращаться.

Вспомнил и время лагерей Ди-пи (перемещенных лиц). Вспомнилась и активная работа в ОРЮР. Вот случай из того времени:

Как раз закончился X Курс для руководителей и получили задание провести ночь в одиночестве, подумать. Разошлись. ! Оказался на опушке леса. Разжег костер. Уселся, задумался. Глядя на усеянное звездами небо, вспомнилась с детства молитва «Отче наш»... Эта молитва в зрелом возрасте воспринималась по иному. Здесь и величие Божие, и смирение, и просьба. Мы молим не лишить нас хлеба насущного, простить наши согрешения, как

прощаем нашему ближнему (А прощаем-ли?)... Взглянул на небо. Горят, мерцают звезды, галактики и все движется по закону полной гармонии. И несомненно какая-то сила руководит вселенной. И эта сила Бог, подумал я... А видит ли Бог такую ничтожную песчинку, как я? Даже пришли сомнения. Но тут-же разум подсказал: «А МЫСЛЬ». Мысль. Какое богатство в этом понятии. Какое разнообразие, какая быстрота. Вот в какую-то долю секунды и ты уже в Москве, в Америке, на луне. Мыслью человек может охватить все, побывать везде. Это человек. А разве Всемогущему Богу не под силу быть везде? И я успокоился. Да! Бог все может! И Бога не надо искать в небесах. Он в самих нас, в наших сердцах. Только надо верить и на него уповать. Несомненно Бог и есть та Сила, которая управляет и нами и Вселенной. И глядя на небо, как творение Бога, стало как-то легче. Ушли сомнения. И под шум листвы деревьев я уснул спокойно, а утром вернулся в лагерь полон надежд.

А время шло своим чередом. Мечты и молитвы стали бытостью: я жив, свободен. Оказался в обетованной стране Австралии. Наладилась жизнь. За повседневными буднями нет времени задумываться. Пел в церковном хоре. По обязанностям хориста ходил в церковь. Но как известно, хористы следят за волшебной палочкой регента не отвлекаясь посторонним. Была ли это молитва? Не могу сказать.

Мне очень нравилось вечернее богослужение. В храме полумрак. Мерцают огоньки свечей. Пахнет ладаном. «Свете тихий, святые славы». И такая торжественная тишина, которая успокаивает молящегося.

... Так дожил до глубокой старости. Я был очень счастлив. Женя моя, Лидия Петровна, замечательный человек. Мы прожили с ней мирно и дружно многие годы.

... И вдруг, на старости лет, Лидия заболела воспалением легких. Температура свыше сорока. После тяжелой операции на сердце, организм истощен. Положение серьезное. Госпиталь. Лошадиная доза антибиотиков убила бактерии, но появились осложнения. Навещаю ее ежедневно, а она, подключенная проводами к аппаратам, лежит как безжизненная. Подсознательно знаю, что она, хотя и не реагирует, но меня слышит и понимает. Прошу ее не падать духом, бороться и молиться.

...Я молился. Со слезами. Вспоминал все молитвы которым научила меня мать в детстве. Молился перед иконой Божьей Матери и перед крестом\_распятием который мать сумела мне передать. Этот крест в нашем роду более двухсот лет. Ему поклонялись прадеды и деды и эта вековая родовая молитва дала распятию целебную силу.

Так прошли тяжелых три недели. Врачи потеряли надежду. И вдруг, совершенно неожиданно, Лидия пришла в себя. Заговорила. Попросила даже пить. «Miracle!» только и мог сказать присутствующий при этом врач. ... Когда Лидия вернулась уже домой она рассказала такой случай: – «Я сознаю, что я в госпитале, лежу без сознания. И вдруг почувствовала твое присутствие. Ты держишь меня за руку и говоришь: «Молись! Не падай духом! Держись!»

«Что ты, Лидочка, в тот день я не был в госпитале, но молился». Видимо наша общая молитва дала Лиде силу придти в себя. Не произошло ли действительно чудо? Ведь не было уже надежды, а пришло исцеление. И это мог сделать только Бог!

Скм Л. Артемьев, Австралия  
ноябрь 2010г.

\*\*\*

Дорогие читатели!  
Обратите внимание на следующие скаутские страницы в интернете:

[www.tsarskoyeselo.org](http://www.tsarskoyeselo.org) (др. Царское Село, ВАО)  
[www.orur.de](http://www.orur.de) (ОРЮР, Германия)  
<http://scout.hrest.info/> (ОРЮР, Россия)  
<http://skaut-mir.hrest.info/> (газета Скаутский Мир)  
<http://razvedchik.org/razvedchik/> (др. Нижний Новгород, ЗАО)  
<http://www.sgpsf.org/> (др. Киев, ЗАО)  
<http://www.scouts.ru/modules/news/> (ОРЮР Россия)  
<http://orur.org/Welcome.html> (др. Путивль, ВАО)

Если знаете другие интересные сайты дайте знать редакции по эл. адресу [veruredaktor@gmail.com](mailto:veruredaktor@gmail.com) или по почте: Mrs. Helen Bogolubov, 165 Oxford St., Brooklyn, NY 11235

\*\*\*

Иллюстрация на обложке: Димитрий Шидловский (dimitry.com)

